



再踏层峰辟新天 更扬云帆立潮头

宁波机场积厚成势把握高质量发展脉搏

撰文 王凯 孙家怡 王嘉彬
图片由宁波机场公司提供



阳光爱心服务中心。

10年，常被用以标注特殊的历史刻度，亦代表全新的高度与起点。宁波机场已走过4个“10年”。1984年11月16日，民航宁波庄桥机场正式开航，首条航线“宁波—上海”开通。至此，山海同频，聚势如虹……从一个停机坪只够停一架小型飞机的小航站，到4E级国际机场和国家级临空经济示范区；从年旅客吞吐量不足万人次，到今年突破1400万人次……40年，承载着无数的探索与成功，沉淀了无数的光荣与梦想，宁波机场在东海之滨架起了一座联通国际、国内的空中桥梁。新时代，新征程，宁波机场始终坚持党建引领，聚焦航空主业，统筹抓好安全生产、品牌建设、数字赋能、经营管理等重点工作，实现了更高质量、更有活力、更为安全、更可持续的发展。

1 齐心共绘“同心圆” 互融共促，红色根脉筑牢信仰之基

一直以来，宁波机场公司党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神，全面实施“红色根脉强基工程”和“全企一体、双融共促”工程，扎实开展党纪学习教育，高质量打造党建联建样板。

“在省机场集团党委‘强基赋能’目标的指引下，宁波机场公司党委围绕整体建强目标，在党纪学习教育、党的二十届三中全会精神宣贯、雁阵建设、双融共促、人才建设、基层党建和新风尚培育等重点工作上持续发力，为全年工作打下了良好的基础。”宁波机场集团有限公司党委书记、董事长冯剑寒说。今年初，宁波机场公司党委与国开行宁波市分行签订党建联建协议，将党建联建单位扩大到12家。空港区域党建联建跑出发展“加速度”，快速医疗支援应急机制成效进一步加强，截至目前，已有72名急病旅客被及时转运救治。《共绘同心圆 彰显新活力——宁波机场党建联建为区域发展添劲赋能》，入选

2024年度全国企业党建创新优秀案例。

推进党建融合工作新模式，宁波机场公司党委尝试以“网格化”形式推动重点任务落实、民生实事办理，由党组织委员、先进党员担任网格长，以党内组织生活形式研究推动重点任务的落实，15个直属党组织开展“网格化”项目20个，形成各负其责、齐抓共管、协调配合的具有宁波机场特色的网格治理结构。

2018年起，宁波机场和龙泉市双溪口村建立结对帮扶关系。结对以来，从环境整治到基础设施建设，从消费帮扶到产业扶持，从民生关怀到特色帮扶，每一步都凝聚着宁波机场对乡村振兴的深切关怀。今年7月24日，宁波机场开展“共同富裕新起点，航向新未来”龙泉特色产品内部展销会，为进一步推动乡村振兴、创新共同富裕举措做出了有益的尝试。10月下旬，宁波机场公司党委联合7家党建联建单位走进双溪口村，举办主题文化交流活动，为双方共同推动乡村振兴、迈向共同富裕奠定了坚实的思想文化基础。

2 催发市场新活力 银翼成行，客货运输生产提质增效

任重而道远者，不择地而息。2024年，宁波机场不断突破自我、打破历史客流纪录：春运期间的2月15日，单日旅客吞吐量达到历史最高的51362人次，历史上首次突破“5万”大关；8月，旅客吞吐量近150万人次，同比增长20%，创单月新高；12月11日，宁波机场旅客吞吐量突破1400万人次，继11月14日突破1300万人次之后，今年又一次突破年旅客吞吐量的“整数大关”！

客流数据捷报频传的背后，是宁波机场紧抓机遇，深入挖掘旅客需求，加强与各大航空公司、旅行社的合作，积极拓展新市场的努力成果。通过对航线结构的优化和调整，新增多个国内城市的航班，新增荔波、九江、日照、德宏和荆州等航点，新增海拉尔、吐鲁番、大同包机航班，实现宁波往返大兴临时加班销售。国际及港澳台客运方面，首开马来西亚的吉隆坡和沙巴定期航班，加密日本大阪航班，实现天天班，加密港澳航班，航线产品获得“质”的提升。全力向民航局争取时刻增量，成为省内千万级机场中唯一取得冬春时刻增量的机场，新增90个客运时刻量，同比增长4.1%。

立足“区域性航空货运枢纽建设”，宁波机场增开航线、扩运力，创新服务，

持续提升航空物流保障能力。从北美三文鱼、龙虾到东南亚鲜食榴莲、智利车厘子，不断拓展的航线是生鲜快运的保障基础。在宁波市加快生鲜冷链港项目建设的背景下，宁波机场不断为建设国际航空货运枢纽发力，从日韩、东南亚到欧美，国际航空网络正越织越密。

今年以来，宁波机场连续开通往返郑州、马来西亚吉隆坡、日本东京3条定班全货机航线和迈阿密—宁波临时包机货运航线，全年累计运行15条货运航线（含临时包机），初步构建起横跨欧亚三大经济区的货运航线网络。6月29日，宁波机场发挥本场货运航线资源优势，顺利完成一票“海空联运”货物的出港保障，浙江省首次“海空联运”业务取得圆满成功，标志着浙江货运在“多式联运”上走出了历史性的一步。

覆盖广泛的航线网络，为旅客、货主提供了便捷和多样化的选择，带动客货运市场强劲复苏。今年，宁波机场预计完成旅客吞吐量超过1470万人次、货邮吞吐量16.7万吨、航班起降超过10.8万架次，三大指标预计均创历史新高。今年，宁波机场累计开通通航点107个，其中，国内85个、国际（地区）22个，超过120条客货运航线在此汇聚，凝成空港发展的强劲势能。

3 精耕细作赋新能 聚力而为，安全服务实现“两翼齐飞”

“以‘两个绝对安全’为根本遵循，宁波机场坚持安全第一思想不动摇，始终对安全态势保持如履薄冰的高度警觉和见叶知秋的高度敏锐。扎实推进风险隐患排查和专项整治行动，全力以赴防风险、保安全、护稳定，筑牢机场高质量发展的安全基石。”宁波机场集团有限公司总经理、党委副书记孙霞峰说。

今年以来，宁波机场持续深化双重预防机制建设，将安全“吹哨”、法定自查等工作与双重预防机制相关联，建立长效风险防范和隐患治理机制。1月至11月完成4067条法定自查项目检查；向华东局上报282条安全隐患；接报安全“吹哨”有效信息185条，超过2023年全年总数。“三个一体化”安全工作体系荣获民航优秀安全管理案例二等奖。

今年，宁波机场进一步健全安全监管体系，加强对驻场板块公司的安全监管，建立驻场板块公司安全监管例会、联合、通报、考核和协议五大机制。全力做好防台防汛，先后防御台风“贝碧嘉”“普拉桑”“康妮”，事前高度重视、统筹安排，细致做好风险排查；事中强化联动，严格应急值守；事后恢复迅速，确保服务到位。

4月1日，国产大飞机C919平稳降

落在宁波机场跑道上，这一国产机型首降浙江，宁波机场也由此翻开了保障国产大飞机起降的全新一页。

持续践行“一心为您，一路阳光”的阳光服务宗旨，宁波机场于今年1月26日春运首日正式启用阳光爱心服务中心，这是面向老、弱、病、残、孕、幼等旅客打造的温暖舒适的爱心休息空间。6月30日起，宁波机场重磅打造以“双中转、四融合”为特色的中转服务品牌“砾刻转”。以“空+空”中转和“空+其他”中转为主线，成为行业内首家覆盖民航、地铁、高铁等全链条服务的机场。

9月1日起，宁波机场国内航班的截载时间从35分钟全面缩短至起飞前30分钟，为旅客预留更多时间，提供“快进快出”的出行体验。11月18日，宁波机场旅客服务促进委员会正式成立，旨在搭建共商、共建、共享平台，发挥促进会协同管理一体化效应，共同推动机场服务品质实现跨越式发展。

2024年，宁波机场旅客服务质量屡获肯定，相继获得民航消费者事务中心“交通服务优秀、机场奖”、CAPSE“机场服务与设施提升卓越奖”，并获得中国民用机场协会与中国助残志愿者协会颁发的“阳光助残志愿服务驿站”称号。

4 数智建设驱动力 向“新”逐“绿”，强劲势能彰显发展底色

“实体经济和数字经济的全面融合，是现代化产业发展大趋势，也是智慧机场建设的大趋势。宁波机场立足自身业务，拓展科技创新应用场景，贯彻‘智慧型机场、战略型技术’的理念，加速数字化项目应用落地，推进科技创新智慧赋能。”孙霞峰说。

在大力推行国产化的背景下，宁波机场顺势而为，借助信创改造契机，筑牢信息安全防线，还对系统功能进行优化，用信创改造为机场的平稳运行赋能；建设以机场数据安全为核心的云平台，为机场的各个系统搭建扎实的数据底座；启用旅客行李全流程跟踪系统，并接入旅客服务平台小程序，为旅客出行提供更多的安全感和舒适感；开展主营业务收费系统三期建设项目，并在省机场集团内部全面推广，做集团内业财融合的领路人；与北航创新研究院签订科技创新合作协议，加快科技创新产业孵化和科技创新人才培养。

积极响应国家“双碳”战略，持续践行绿色发展理念，陆续采取了一系列节能减排的“减法”措施，为实现

“双碳”目标、建成绿色机场做“加法”。

场区内绿化工作再提升，切实提高生态系统碳汇增量；飞行区内的运输车辆逐步推进“油改电”，新能源动力强势助推“碳减排”；货站区配备了充电桩，并利用统一的充电桩平台实时监测……以“绿色低碳”为内核，宁波机场积极探索创新发展之路。今年，宁波机场启动新能源建设二期项目，在机场货站屋面及大巴停车场等地新增光伏装机容量5MW以上，与一期项目合计，新能源发电量占机场自用量的10%，每年可减少二氧化碳排放4900吨。采用“物联网LED灯+智慧控制系统”改造方案，节能率达到70%，照明度却提高30%。

截至目前，宁波机场已获得“省级节水型企业”荣誉、“宁波市园林式单位”称号。在中国民用机场协会组织的2024年度“双碳机场”评价工作中，获评三星“双碳机场”。此外，宁波机场已建立健全碳排放监测、报告和验证体系，并完成2022年度、2023年度碳排放数据的核算与报告，获得权威机构认证。

千川汇海阔，风正好扬帆。“宁波机场正围绕‘打造区域枢纽机场’的目标，在集团公司的坚强领导下，激扬羽人竞渡的斗志、汇聚上下同欲的合力、发扬夙夜在公的拼劲，为推进机场现代化、国际化、市场化建设按下快进键，力争将宁波机场打造成长三角国际航空的物流枢纽、促进对外开放的重要引擎、展示城市形象的‘重要窗口’和统筹区域发展的重要纽带，为宁波市乃至浙江省经济插上腾飞之翼。”宁波机场集团有限公司党委书记、董事长冯剑寒说。



宁波机场。